

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯЩИЕ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпісчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прокажную плату за годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правлѣнія по 5 коп. за номеръ.



№ 91.

Подписанная цѣна приимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уѣздныхъ и Го-

родскихъ Позицейскихъ Управленіяхъ и въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное —

10 коп., двукратное — 13 коп., въ троекратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп.

каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАК-

ТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также у-

ловія.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие по-

лучить исполненія статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Обязательное постановление. Публикація и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Письмо въ редакцію. Сельское хозяйство въ Новѣцкому уѣзду. Отечественная хроника. Въ японскомъ плену. О конференціи. О войнѣ. Саровская свѣдѣнія. Объявленія.

Фельетонъ. Лодейнопольская верфь въ царствованіе Петра Великаго.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЪНІЕ.

О стѣздахъ представителей торговли и сельского хозяйства.

Государственный Совѣтъ въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, науки въ торговли, залоговъ и государственной экономии и въ общемъ собраниіи, разсмотрѣвъ представленіе предсѣдателя Высочайше учрежденія Особаго Совѣтования о вуждахъ сельско-хозяйственной промышленности, о стѣздахъ представителей биржевой торговли и сельского хозяйства, мыныемъ положилъ:

1. Постановить нижеслѣдующіе правила относительно стѣздовъ представителей биржевой торговли и сельского хозяйства:

1) Для выясненія и обсужденія нуждъ внутренней и отпускной торговли созываются всероссійские и мѣстные стѣзы представителей биржевой торговли и сельского хозяйства.

2) Мѣстные стѣзы раздѣляются на общіе биржевые и особые по торговли хлѣбомъ и другими произведеніями сельского хозяйства. Общіе биржевые стѣзы созываются для обмена мнѣній между представителями биржевой торговли, въ цѣлахъ выясненія общихъ нуждъ внутренней и отпускной торговли, а равно изысканія мѣръ къ ея упорядоченію. Особые стѣзы имѣютъ цѣлью объединеніе сельскихъ хозяевъ и представителей биржевой торговли для совместного обсужденія нуждъ торговли хлѣбомъ и другими произведеніями сельского хозяйства.

3) Мѣстные стѣзы созываются въ городахъ, где имѣются биржевые комитеты. Предѣлы районовъ этихъ стѣзовъ представляется Министру Финансовъ.

4) Всероссійские и мѣстные стѣзы раздѣляются на очередные, созываемыя въ срокахъ и въ городахъ по постановленіямъ предшествующихъ стѣзовъ, если со стороны Министра Финансовъ не встрѣтится къ тому препятствій, и на чрезвычайные, созываемыя при наличности особыхъ обстоятельствъ, съ особаго каждыи разъ разрѣшенія Министра Финансовъ. Распоряженія по созыву всероссійскихъ стѣзовъ возлагаются на постоянный соѣздъ сихъ стѣзовъ (ст. 13), а по созыву мѣстныхъ стѣзовъ — на биржевые комитеты тѣхъ городовъ, где собираются стѣзы, или на постоянные советы сознанійныхъ стѣзовъ (ст. 14).

5) По предметамъ, относящимъся до нуждъ торговли, стѣзы предоставляется право возбуждать ходатайства передъ подлежащими вѣдомостями и входить въ сношенія съ правительстvenными и общественными учрежденіями.

6) Въ засѣданіяхъ всероссійскихъ стѣзовъ признаются участіе на правахъ членовъ: а) избираемые биржевыми комитетами представители биржевыхъ обществъ, по одному отъ каждого комитета; б) представители биржевыхъ обществъ и ихъ союзовъ (ст. 12 и 15); в) представитель и члены союза всероссійскихъ стѣзовъ (ст. 13 и 15), и г) представители биржевыхъ комитетовъ того города, где созывается стѣзда.

(Окончаніе будетъ).

Главный Морской Штабъ предлагаетъ вдвоямъ и сиротамъ нижнихъ чиновъ флота, погибшихъ въ настоящую войну съ Японіей, доставить въ Штабъ точныя свѣдѣнія о мѣстѣ ихъ жительства, съ приложениемъ удостовѣреній мѣстныхъ волостныхъ правленій о сопѣйномъ и имущественномъ ихъ положеніи.

Свѣдѣнія эти необходимы для назначенія пособій при распределеніи пожертвованій, поступившихъ въ пользу семействъ нижнихъ чиновъ флота, погибшихъ на Дальнемъ Востокѣ.

(Прав. Вѣст. № 162).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ Олонецкаго Губернатора.

отъ 16 августа 1905 г. за № 121.

Назначается дѣлопроизводитель Пудожскаго уѣзда по воинской повинности при участіи, неимѣющаго чина, Хлѣбниковъ — секретаремъ Каргопольскаго уѣзда.

Обязательное постановление

По ветеринарно-санитарной части, составленное Вытегорской городской думой для мѣстныхъ жителей, согласно п. 7—10 ст. 108 гор. пол. изъ 1892 г., въ изданіе мною, на основаніи ст. 110 того же положенія, порядкомъ, опредѣленнымъ ст. 424 т. II съ зак. изъ 1892 г.

§ 1. Въ цѣлахъ предупрежденія запоса изъ города въ распространеніи на городскомъ скотѣ эпизоотическихъ болѣзней, для упра- личенія самой торговли скотомъ, устраниенія загражденія городскихъ влагодѣй, а также и предоставляемыхъ владѣльцамъ скота возможностей наиболѣе выгоднаго его сбыта, прода- жа пригнаннаго въ городъ всякихъ рода

крупного рогатаго скота, а также овецъ, козъ, свиней и телятъ вигдѣ въ предѣлахъ городской черты, кроме скотопригонного двора, выстроеннаго на городскія средства, не разрѣшается.

Примѣчаніе. Пригоняемый изъ другихъ уѣздовъ и сосѣднихъ губерній въ г. Вытегру на продажу или для убоя на мясо крупный рогатый скотъ долженъ быть снабженъ удостовѣреніемъ отъ подлежащаго участковаго ветеринарного врача, или полиціи, или сельской власти о благополучіи мѣста его выхода. Во время существованія эпизоотій удостовѣреніе о благополучіи мѣстѣ выхода скота должно быть обязательнымъ и для мѣстнаго скота, пригоннаго изъ Вытегорскаго уѣзда.

§ 2. Продажа лошадей производится въ г. Вытегре на торговой площади, подъ наблюденіемъ содержимаго на городскія средства ветеринара.

Примѣчаніе. Устройство въ г. Вытегре частныхъ боенъ допускается лишь въ томъ мѣстѣ, которое будетъ разрѣшено городской думой и губернскимъ начальствомъ, причемъ на такихъ частныхъ бояньяхъ долженъ быть организованъ такоже ветеринарный надзоръ, какой существуетъ на мѣстныхъ городскихъ бояньяхъ.

§ 3. Воспрещается мясникамъ и скотопромышленникамъ содержать убойный скотъ по дворамъ въ городѣ. Скотъ этотъ долженъ содержаться на окраинахъ города въблизи бойни въ особыхъ устроенныхъ дворахъ на мѣстахъ, разрѣшенныхъ для этой цѣли городской управой по соглашенію съ мѣстнымъ правительстvenнымъ ветеринаромъ, а за неимѣніемъ такового съ городскимъ или земскими ветеринарамъ и начальникомъ мѣстной полиціи. Дворы эти находятся подъ неослабнѣющимъ ветеринарно-полицейскимъ надзоромъ.

§ 4. Откармливаніе скота на винокуреныхъ, пивоваренныхъ, маслобойныхъ и другихъ заводахъ, находящихся въ черте города, допускается не иначе, какъ съ особаго разрѣшенія городского общественного управления по предварительному соглашенію съ мѣстнымъ ветеринаромъ, начальникомъ полиціи и земской управой.

§ 5. Торговля на скотопригонномъ дворѣ производится ежедневно; освидѣтельствованіе скота производится также ежедневно: зімой съ 8 ч. утра до 12 ч. дня и лѣтомъ отъ 8 ч. утра до 12 ч. дня и отъ 5 ч. до 6 ч. вечера.

Примѣчаніе. Городское общественное управление, по указанію опыта, можетъ, по соглашенію съ начальникомъ полиціи и мѣстнымъ правительстvenнымъ пунктовымъ ветеринаромъ, а за неимѣніемъ такового съ городскимъ или земскимъ ветеринаромъ, измѣнить время продажи и освидѣтельствованія скота или ограничить изѣбѣстнымъ временемъ.

§ 6. Весь пригоняемый для продажи скотъ, при выпуске его подвергается тщательному ветеринарному освидѣтельствованію и на дворѣ выпускаются лишь тѣ животные, которые окажутся вполнѣ здоровыми. При этомъ промышленный скотъ, если не имѣется на него квитанцій обѣ оплаты Высочайше утвержденными 1/6-мъ сборомъ, подвергается оплатѣ таковыми сборомъ. Всѣйной или сомнительной здоровы скотъ задерживается за счетъ владѣльца его и изъ изолированнаго мѣста до выясненія рода болѣзни.

§ 7. Владѣльцы скота или лица замѣнившія владѣльцевъ, обязаны подчиняться во всемъ требованиямъ администрации скотопригонного двора и давать свѣдѣнія о мѣстѣ происхожденія скота, числѣ головъ, времени покупки и о цѣнахъ, по которымъ состоялась покупка или продажа скота на скотопригонномъ дворѣ.

§ 8. Воспрещается на скотопригонномъ дворѣ совершение всякой рода сѣдки между покупателями и продавцами до окончанія ветеринарного осмотра всего скота, подвергнаго выпуску.

§ 9. О числѣ пригнанныхъ для продажи и проданныхъ животныхъ, а равно въ цѣнахъ на нихъ составляется за каждый торговый день ветеринарнымъ вратемъ вѣдомость, которая и

доставляется, какъ въ городское управление, такъ и губернскому ветеринарному инспектору.

§ 10. Убой скота на мясо разрѣшается лишь только на мѣстной, выстроенной на городскія средства бойнѣ, причемъ убой скота долженъ производиться лишь при дневномъ свѣтѣ, въ часы опредѣленные для сего городскими общественными управлѣніемъ, по соглашенію съ мѣстнымъ правительстvenнымъ пунктовымъ ветеринаромъ, а за неимѣніемъ такового съ городскимъ или земскими ветеринарамъ и начальникомъ полиціи. Съ заходомъ же солнца бойня обяза- тельно должна быть закрыта до слѣдующаго дня. Скотъ, приводимый для убоя, долженъ быть снабженъ квантаками обѣ уплатѣ установленнаго правительстvenнаго 1/6-го сбора и предъ убоемъ подвергается тщательному освидѣтельствованію.

Примѣчаніе. Устройство въ г. Вытегре частныхъ боенъ допускается лишь въ томъ мѣстѣ, которое будетъ разрѣшено городской думой и губернскимъ начальствомъ, причемъ на такихъ частныхъ бояньяхъ долженъ быть организованъ такоже ветеринарный надзоръ, какой существуетъ на мѣстныхъ городскихъ бояньяхъ.

§ 11. Тотчасъ послѣ убоя скота мясо свидѣтельствуется ветеринарнымъ врачомъ, за- вѣдующимъ бойней и, если при этомъ свѣ- твердится здоровое состояніе животнаго, на мясо налагаются установленнія клѣмы или пломбы. Части мяса, пораженные какою либо болѣзнью, немедленно уничтожаются согласно существующемъ изъ то распоряже- піемъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и согласно правилъ браковки мясныхъ продуктовъ 21 сентября 1904 г. Вознагражденія за уничтоженный части мяса владѣльцу изъ городскихъ средствъ не выдается.

§ 12. При осмотрѣ свиныхъ тушъ и от- дѣльныхъ частей ихъ, какъ поступающихъ съ мѣстной бойни, такъ и привозимыхъ изъ другихъ мѣстностей, производится тщательное микроскопическое изслѣдованіе.

§ 13. Привозъ мясныхъ тушъ изъ другихъ мѣстностей разрѣшается не иначе, какъ по свидѣтельствамъ участковыхъ ветеринаровъ, чиновъ полиціи или сельскихъ властей о благополучіи мѣста убоя животныхъ, отъ которыхъ получены эти продукты, причемъ всяко привозное мясо подлежитъ тщательной проверкѣ ветеринарного врача на мясномъ базарѣ съ наложениемъ клѣмы въ случаѣ доброкачественности мяса, т. е. отсутствія болѣзнесимптомъ измѣненій, опасныхъ для здравія потребителей его. Въ сомнительныхъ случаяхъ мясные туши должны быть отправлены на городскую бойню.

§ 14. Привозимы въ городъ мясные туши должны помѣщаться на чистыхъ телѣгахъ или санихъ, причемъ подъ туши должны быть подложены чистыя рогожи или солома, а сверху накрыты чистымъ пологомъ и рогожей. Продавать привозныя туши какъ скотопригонномъ дворѣ, такъ и свиней, допускается, въ цѣломъ видѣ, половинѣ и въ разницѣ. Отдѣльно могутъ продаваться головы, ноги, внутренности, которыхъ должны быть завернуты въ особыя рогожи. Рубка мяса и про- дажа съ возвозомъ воспрещается. Для торговли привозимы мясомъ городское общественное управление, по соглашенію съ начальникомъ полиціи, городовымъ или уѣзди- мъ ветеринарно-санитарнымъ врачомъ и подлежащимъ ветеринаромъ отводить осо- бое мѣсто на базарной площади.

§ 15. Для утилизации на выточку можетъ быть выдаваемо сало отъ забракованныхъ тушъ, согласно циркуляру Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 19 июля 1895 г. за № 464, но стъ тѣмъ непремѣннымъ условиемъ, чтобы выталкивание производилось на бойнѣ же въ специальныхъ котлахъ, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ ветеринара.

§ 16. На пополненіе расходовъ со стороны го- рода установление ветеринарно-санитарного надзора за продаваемыми животными, въ ихъ продуктами а равно за убоя скота, по содер- жанию, очистку бойни и скотопригонного двора, за право продажи на городскомъ скотопри- гонномъ дворѣ и убоя животныхъ на бойнѣ, а

равно за осмотр привозимого мяса и за микроскопическими исследованиями свиных туш, свиных окороков, устанавливается особая плата, по утверждению оной Министерством Внутренних Дел. Рабочие для убоя скота должны быть от скотопромышленников.

§ 17. Очистка бойни и уничтожение оставшихся после убоя животных отбросов производится средствами администрации бойни.

§ 18. Снятые съ убитыхъ кожа подлежатъ бесплатному klejmeniu на основании правилъ Министерства Внутреннихъ Делъ изданій 1885 года.

§ 19. Пригонъ скота въ городъ для продажи или убоя разрѣщается по иначе какъ по свидѣтельствамъ подлежащихъ участковыхъ ветеринаровъ или чиновъ полиціи или сельскихъ властей о благополучіи мѣста его выхода, пути слѣдований и здоровому состоянію его при отправлѣніи.

Примѣчаніе. При примѣненіи означеннаго параграфа соблюдаются изысканія, указанные въ примѣчаніи 1 къ § 1.

§ 20. Мясницъ скотъ держать и выплачивать разрѣщается лишь въ тѣхъ мѣстахъ, которыя будутъ для сего опредѣлены городскими управлѣніемъ по соглашенію съ мѣстными ветеринарами и начальникомъ полиціи.

§ 21. Перевозка мяса съ бойни въ лавки разрѣщается лишь въ специальныхъ конныхъ повозкахъ или фургонахъ, внутри обитыхъ цинкомъ, а въ остальныхъ частяхъ окрашенныхъ масляной краской въ красный цветъ и на каждой повозкѣ на задней сторонѣ должна быть крупно обозначенъ № повозки, причемъ списокъ владѣльцевъ повозокъ, съ означеніемъ соответствующихъ №№ повозокъ, должны храниться въ городскомъ управлѣніи, а дубликатъ у начальника мѣстной полиціи. Повозки эти должны быть такихъ размѣровъ, чтобы никакая части уложеній въ онихъ мясныхъ тушахъ не выступали изъ края ихъ, при этомъ они должны быть снабжены особымъ сидѣніемъ для кучера, само же мясо при перевозкѣ должно быть тщательно покрыто сверху холщевымъ покрываломъ. Повозки должны подвергаться мытью на бойняхъ ежедневно. Мелкие торговцы могутъ перевозить мясо въ есовыхъ приспособленіяхъ, устроенныхъ для сего городской управлѣніи, съ уплатою за пользованіе ими особаго вознагражденія, назначаемаго городской думою.

§ 22. Мясо и прочіе продукты убоя, по укладкѣ ихъ въ повозки, должны быть со всѣхъ сторонъ покрыты такъ, чтобы никакая части не оставались варужу. *Примѣчаніе.* Кожи вмѣстѣ съ мясомъ перевозятъ воспрещается безусловно.

§ 23. Повозки, фургоны, употребляемые для покрытия ихъ холстъ, парусина, брезенты и прочее должны быть въ постоянной чистотѣ и свѣтлости. Покрывать продукты убоя одѣгами рогожами воспрещается.

§ 24. Перевозка шкуръ, копытъ, роговъ и прочихъ остатковъ отъ убоя разрѣщается на конныхъ подводахъ отдельно отъ мясныхъ тушъ и не иначе, какъ въ специальныхъ закрытыхъ повозкахъ и саняхъ, содержащихъ въ чистотѣ.

§ 25. Въ лавкахъ, а равно и въ прочихъ помѣщеніяхъ при нихъ (погребахъ, кладовыхъ) могутъ храниться и продаваться только дозированіе, доброкачественные мясные продукты, исключительно отъ клейменныхъ тушъ. Надуваніе телятъ и поросятъ строго воспрещается.

§ 26. Производящимъ торговлю мясомъ вмѣстѣ съ обязанностью: 1) наблюдать за чистотою въ лавкахъ, где производится продажа мяса; столы на которыхъ кладется мясо, если они деревянные, должны быть обиты листовымъ цинкомъ, а крючья для подвѣшиванія мяса должны быть оцинкованы или луженаго жѣлѣза; 2) разные остатки какъ-то: кровь, кости, сало и проч., накапливающіяся въ теченіи дня, должны быть удалены въ тѣ же дни изъ лавки и 3) ни въ какомъ случаѣ не держать въ мясныхъ, кроме рыбы, дичи и зелени другихъ продуктовъ, не составляющихъ предмета мясной торговли. При лавкахъ торгующихъ постояннно должны быть ледники.

§ 27. Выѣшиваніе мяса спаружи лавокъ, въ которыхъ производится торговля имъ, безусловно воспрещается.

§ 28. Кожи убитыхъ животныхъ, страдающихъ чумою рогатаго скота, сибирской язвою, бѣшенствомъ, сапомъ и овечьемъ осиномъ, зарываются въ землю, по распоряженію ветеринара, наравнѣ съ трупами, а также съ недопущенными въ продажу и пищу мясными продуктами. При повальной воспаленіи легкихъ кожи допускается къ свободной продажѣ и технической обработкѣ, послѣ предварительной, тщательной дезинфекціи ихъ, производимой на мѣстахъ убоя данныхъ животныхъ. При всѣхъ же другихъ болезняхъ кожи допускаются къ технической обработкѣ безпрепятственно. Уничтоженіе мясныхъ продуктовъ и кожъ сопровождается составлениемъ акта, за подпись ветеринара, представителей городского управлѣнія и полиціи. Трупы и кожи убитыхъ животныхъ, страдающихъ сибирской язвой, зарываются въ землю послѣ предварительного обезвреживания ихъ по распоряженію и подъ наблюденіемъ ветеринара. Обезвреживание въ сихъ случаяхъ производится на городской счетъ.

§ 29. Стѣны мясныхъ лавокъ внутри должны быть окрашены масляною краскою. Мѣши для производства торговли мясомъ указываются и разрѣщаются городскимъ общественнымъ управлѣніемъ по соглашенію съ начальникомъ мѣстной полиціи.

§ 30. Въ мясныхъ лавкахъ полки, столы, колоды, на которыхъ разрубается мясо, должны быть тщательно выскабливаемы и вымываемы растворомъ извести, лѣтомъ ежедневно, а зимой два раза въ недѣлю. Торговцы мясомъ обязаны во время продажи быть въ чистыхъ, бѣлыхъ, холщевыхъ фартукахъ.

§ 31. Въ мясныхъ лавкахъ отнюдь не дозволяется ночлегъ хозяевъ и рабочихъ, а равно и имѣть невыѣбланныхъ кожи, шерсть, кишкы, а также постели и одежду.

§ 32. Надзоръ за доброкачественностью, въ отношеніи свѣжести мяса и дичи, продаваемыхъ въ лавкахъ, а равно и за соблюденіемъ чистоты и порядка въ этихъ лавкахъ, такъ и въ молочныхъ, долженъ лежать на обязанности мѣстного городского или уѣздного врача-медицина; онъ же наблюдаетъ, чтобы въ лавкахъ не продавалось мяса, неимѣющее клейма бойни.

§ 33. Всѣ имѣющіяся въ городѣ почтовыя, извозчиціи лошади, а равно пожарныхъ команда, водовозы, у торговцевъ лошади и тѣ, на которыхъ производится перевозка мяса съ бойни въ лавки, должны предъявляться мѣстному участковому ветеринару не менѣе одного раза въ мѣсяцъ для тщательного ветеринарнаго осмотра, причемъ въ работу допускаются лишь только тѣ лошади, на которыхъ будетъ выдано ветеринарионое свидѣтельство въ томъ, что онъ не имѣетъ никакой заразительной болѣзни.

§ 34. Такому же ветеринарному свидѣтельствованію подлежитъ и рогатый скотъ, принадлежащий лицамъ, торгующимъ молочными продуктами.

§ 35. Домашнихъ собакъ выводить на улицу допускается не иначе какъ въ намордникахъ или на привязи. Бродячія же собаки подлежатъ уничтоженію согласно циркуляру Министерства Внутреннихъ Делъ отъ 22 января 1892 г. за № 14.

§ 36. Воспрещается, чтобы по улицамъ и площадямъ города бродили свиньи, коровы, лошади и козы; для сего каждый житель, имѣющій означенные животные, долженъ держать ихъ въ запертіи и не выпускать бродить по улицамъ.

§ 37. Надзоръ за правильностью уборки труповъ, павшихъ въ городѣ животныхъ, за очисткою и дезинфекціей помѣщеній, въ коихъ онъ находился, лежитъ на мѣстномъ ветеринаре и полиціи, которымъ владѣльцы животныхъ обязаны о каждомъ падѣжѣ животныхъ заявлять немедленно. Уборка труповъ производится за счетъ скотовладѣльцевъ особо нанятymi отъ города для этой цѣли лицами.

Примѣчаніе 1. Виновные въ неисполненіи вышеизложенныхъ правилъ подвергаются отвѣтственности по 29 ст. устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями.

Примѣчаніе 2. За уклоненіе отъ уплаты установленного сбора въ пользу города за ветеринарно-санитарный надзоръ виновные лишаются права торговли въ г. Вытегрѣ.

Постановленіе это вступаетъ въ законную силу по истеченіи двухнедѣльного срока со днѣ первой публикаціи ихъ въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ. (3—2)

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Розыски.

Каргопольское уѣздное полицейское управление публикуетъ о повсѣдѣствѣ розысковъ и считаніи не дѣйствительныхъ увольнительныхъ билетовъ 1887 г., утерянаго стрѣлкомъ 2 стрѣлковаго полка Федоромъ Ивановыемъ Лупандинымъ.

Торги.

Пятая С.-Петербургская гимназія вызываетъ лицъ, желающихъ принять на себя поставку каменного Ньюкастельского мастики и считаніи не дѣйствительныхъ увольнительныхъ билетовъ 1887 г., утерянаго стрѣлкомъ 2 стрѣлковаго полка Федоромъ Ивановыемъ Лупандинымъ.

Торги будутъ производиться въ канцеляріи гимназіи во вторникъ тринадцатаго и четвертаго въ субботу семнадцатаго сентября въ 12 часовъ дня. (2—1)

При семъ № прилагаются: объявление Пудожскаго уѣздного съѣзда, о торгахъ на продажу лѣсныхъ материаловъ изъ подѣчно-земельныхъ и лѣсныхъ надѣловъ крестьянъ Пудожскаго уѣзда и вѣдомость о ходѣ апіазотѣ на домашнихъ животныхъ въ Олонецкой губерніи съ 22 по 31 іюля 1905 года.

Опечатка: Въ № 55 Губ. Вѣд. за настоящий годъ, на 1 страницѣ, въ отдѣлѣ «Торги», въ 3 столбѣ въ объявлѣніи Олонецк. уѣзда, публ. управлѣніи о продажѣ имущества общества «Сталь», вкарасала опечатка: напечатано: «Олонецкое уѣздное полицейское управление объявляетъ, что 30 сентября 1905 года слѣдуетъ читать: «Олонецкое уѣздное полицейское управление объявляетъ, что 20 сентября 1905 года».

ЗА Вице-Губернатора,
Старший Советникъ И. Благовѣщенскій.

Секретарь С. Ельяевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Съ 1 сентября открываютъ свои занятія дамская мастерская, учрежденная А. В. Протасьевой, для изготошенія бѣлъя для больныхъ и раненыхъ воиновъ, находящихъся на Дальнемъ Востокѣ.

* * *

Чиновники губернскаго правленія, желая почтить память усопшаго товарища своего Алексея Ивановича Егорова, умершаго 5 сего августа, собрали по подпискѣ 24 р. 50 к., изъ которыхъ израсходовано на вѣно 14 р., а остальные 10 р., 50 к. продѣствовали г-жѣ предѣдательнице Петрозаводскаго Благотворительнаго Общества Аннѣ Васильевной Протасьевой для раздачи бѣдныхъ изъ столовой обѣдовъ въ память усопшаго.

* * *

Директоръ Петрозаводскаго губернскаго тюремнаго комитета прокуроръ Петрозаводскаго окружнаго суда А. А. Вороновъ, 22 августа с. г., пожертвовалъ для Петрозаводской тюремной библиотеки девять книгъ: 1) «Лилия сибирь» романъ изъ быта лопарей, изд. Сытина, 2) «Хозяинъ и работникъ» повѣсть графа Л. Н. Толстого, 3) Федоръ Ивановъ. Тютчевъ и его поэзія, подъ редакціею Ковалевскаго, 4) Афанасій Афанасьевичъ Фетъ и его поэзія, подъ редакціею Н. Б. Потѣхина, 5) Знаменитый русский путешесвтвеникъ Николай Михайловичъ Пржевальскій, 6) Приложеніе къ журналу «Миссионерское обозрѣніе». Книга первая январь—мартъ 1900 г., 7) приложеніе къ тому же журналу книга третья, іюль—сентябрь 1900 г. 8) тоже, книга четвертая, сентябрь и декабрь 1900 г. 9) уставъ о наказаніяхъ налаг. мировыми судьями изд. 1885 г. Н. С. Таганцева.

* * *

Въ пятницу, 2 сего сентября въ 11 час. дня открывается выставка рогатаго скота и лошадей, а равно и с.-х. продуктовъ на опытномъ полѣ уѣзднаго земства (Ригачная улица). 3-го сентября съ 12-ти часовъ будетъ производиться выдача наградъ и демонстрація с.-х. орудій.

* * *

Поступили пожертвованія на устройство бульвара вдоль Маріинской улицы отъ: Ф. П. Захарьева—7 р. П. К. Маткова—1 р. 50 коп., Ф. А. Милиторовскаго—2 р., Съѣзда О. о. миссіонеровъ—5 р., Е. А. Богдановича—3 р., Н. Н. Нефѣлова—5 р., К. И. Іогансонъ—10 р.

Письмо въ редакцію.

Молодѣжный государь, г. редакторъ, прошу помѣстить нижеизложенное письмо на страницахъ редактируемой Вами газеты: Въ Повѣнѣцкой земской больнице 9-го августа скончался учитель Гимольского министерскаго училища К. А. Машеверскій, съ семинарской скамы до самой смерти трудившійся на пользу народнаго образованія, посвятившій себя преимущественно на просвѣщеніе грамотой корелзовъ Повѣнѣцкаго края. На это святое дѣло покойный положилъ всѣ свои труды, всѣ силы, всю энергию и здоровье. Благородное Повѣнѣцкое общество одѣнило 33 лѣтніе труды и заслуги покойнаго и похоронило труженика не только прилично, но и торжественно. Какъ братъ покойнаго, не имѣющій возможности лично выразить благодарность, считаю своимъ священнымъ долгомъ, черезъ губернскій органъ печати, отъ всего сердца поблагодарить медицинскій и больничный персоналъ за внимательный уходъ и возможное облегченіе предсмертныхъ страданій покойнаго въ послѣдніе, тѣжѣе дни его жизни,—духовенство Повѣнѣцкое за молитвы объ упокоеніи души покойнаго, а также всѣхъ, кто отдалъ свою любовь и заботу о немъ. Но нужно сказать что эти заработки непостоянны, все въ короткій срокъ. Теперь за эти 2—3 года, когда значительно уменьшилось количество лѣсныхъ заготовокъ, заработка настолько упали, что давали на содержаніе только во время производствъ работъ, въ итогѣ же, на семью ничего не оставалось. Осенью отсутствовали заработки. Зимою, вслѣдствіе уменьшения заготовокъ и обильнаго предложенія рабочихъ рукъ образовалось притѣсненіе со стороны предпринимателей въ заработческой платѣ. Заработка колебалась 3 р. 50 к.—5 р. въ недѣлю. Но нужно сказать что эти заработки непостоянны, все въ короткій срокъ. Теперь за эти 2—3 года, когда значительно уменьшилось количество лѣсныхъ заготовокъ, заработка настолько упали, что давали на содержаніе только во время производствъ работъ, въ итогѣ же, на семью ничего не оставалось. Осенью отсутствовали заработки. Зимою, вслѣдствіе уменьшения заготовокъ и обильнаго предложенія рабочихъ рукъ образовалось притѣсненіе со стороны предпринимателей въ заработческой платѣ. Заработка колебалась 3 р. 50 к.—5 р. въ недѣлю. Слѣдовательно, при неизменности размѣра и ничтожнаго заработка, а особенно неравномѣрности открыванія по уѣзу работъ, при обширности границъ нашего уѣзда какъ то около 400 гектаръ, въ одинъ конецъ, не подбивало крестьянъ верѣтъ, въ недѣлю тащить въ городъ на заработки, а еще и такъ случалось, когда большою наплывомъ рабочихъ, то отказывали въ прѣмѣ и нужно было тащиться обратно. Вотъ почему онъ находился дома, но не лежалъ на печи, а спрятался по хозяйству. Работы наскоцило много, особенно въ запущенномъ, стоящемъ на низкой ступени культуры сельскомъ хозяйству. Эти тѣжѣлые годы открыли глаза многимъ и очень многимъ, вѣщающимъ свое существование отъ земледѣлія. Сознали что, жить такъ нельзя, находиться въ полномъ нѣвѣдѣніи, что будешь завтра—послѣ завтра и т. д., зависеть отъ стихій, отъ случайностей. Казна вѣдь не всегда будетъ выдавать ссуду, но и происходитъ это особенно въ тѣхъ годахъ, когда земледѣліе въ обычновеніе то годы, при нормальномъ ниже среднемъ урожаѣ и незначительности заработка. Крестьянинъ пришелъ самъ, къ тому, что нужно поднять производительность земледѣлія и вообще сельского хозяйства. Кажется, вотъ этого и нужно, что сознать, заведеть новые порядки, улучшить способы и хозяйство сдѣлаться производительнымъ, поднимется благосостояніе. То то, что этого недостаточно; съ желательнымъ самосознаніемъ нужны еще извѣстные условия—сдѣлайтъ, испытай, поддержка средствами. Непроизводительность массы, какъ главный тормозъ всякой культуры. Затѣмъ, географическое положеніе занимаемой мѣстности, за отдаленностью отъ промышленныхъ центровъ, отсутствие постоянныхъ сообщений какъ со столицей и другихъ промышленныхъ городовъ. Сообщеніе съ которыми возможно только воднымъ путемъ въ теченіе 4 мѣс., оставъ-

ные 7 мес. отрѣзаны отъ всякаго постояннаго сообщенія. Неплотность населения, съ дальнимъ разстояніемъ отъ 20 до 50 верстъ селенія а отъ своего уѣздного города и которыемъ селенія отстоятъ за 400 в., все это не даетъ возможности развитія культуры. Даѣтъ, отсутствіе въ Повѣнѣцкомъ уѣзда частновладѣльческихъ хозяйствъ, имѣй, какъ напримѣръ въ центральныхъ и болѣе культурно развитыхъ губерніяхъ, граничащихъ съ крестьянскими надѣлами, где ведутся улучшеніе способы хозяйства и крестьянинъ наглядно знакомится и, сознавая пользу понемногу и у себя вводитъ новую культуру. Нашему крестьянину, слѣдовательно, примѣра взять негдѣ, если и явятся слабы попытки ввести то или другое, попробуетъ разъ-два, по иезнакомству дѣла результатъ получается плачевный и отпадаетъ охота производить всякие опыты. Къ тому же у него нетъ свободного времени и средствъ, непроизводительно тратить на опыты. Кажется, тутъ-то время на помощь постороннямъ должна выступить на помощь земство. Въ Повѣнѣцкомъ уѣзде земство старается привлечь на помощь населенію, но все это очень еще въ небольшихъ размѣрахъ. Земствомъ учреждена молочная ферма съ опытнымъ хозяйствомъ, какъ симпатичная форма для наглядного ознакомленія со способами веденія хозяйствъ, приспособленныхъ къ данной местности; пріять съ мастерскими по ремесламъ: кузнечная, столярная, сапожная, и ткацкая. Все это создано для крестьянского населения, обслуживающее нужды сельского хозяйства. Нельзя не пожалѣть, что, руководители по своей неопытности не могли, за все время существованія этихъ учрежденій (около 8 лѣтъ), оказать существенную помощь сельскому хозяйству. Въ деревняхъ еще сейчастъ знаютъ агронома не только въ лицо, но и что есть таковой проводникъ мѣроприятій. На вопросъ «Вы видѣли агронома?» вы замѣчаете недоумѣвающее лицо и отвѣтъ: «Что это за штука?» иностранное слово «агрономъ» не можетъ быть понятнымъ не просвещенному, темному люду. Работы агрономъ сводились все къ кабинетной дѣятельности и любительскимъ опытамъ съ раздаче бесплатно по 3 фунта травяныхъ и 1 золотыхъ сѣяній. Съ наблюдениемъ за производствомъ опытовъ изъ глубины своего кабинета. Существующая молочная ферма на островѣ «Рѣчномъ» въ Онежскомъ озерѣ, не могла, въ виду изолированности отъ населенія, быть опытнымъ хозяйствомъ для наглядного наблюденія. Въ формѣ же разсадника племенного скота она выступила

фактически только въ 1904 году. Оглянется назадъ, что сдѣлано за 8 лѣтъ агрономомъ въ дѣлѣ улучшения сельского хозяйства среди населенія Повѣнѣцкаго уѣзда, то удивляешься почему такъ не доводится до сѣѣнія населенія о результатахъ и привѣтности къ введенію того или другого. Насколько цѣлесообразно у насъ существование ремесленныхъ мастерскихъ, видно изъ того, что среди населенія опущается недостатокъ опытныхъ мастеровъ по столярному, особенно кузнечному ремесламъ. Ткацкая мастерская обслуживаетъ симпатичную отрасль какъ льноводство, только она не имѣетъ значенія безъ культуры льна. Между тѣмъ обѣ улучшений льна и кузнечного шагу не сдѣлано агрономомъ. Населеніе занимается этой отраслью хозяйства первоначальными способами и обѣ улучшений культуры льна ничего не знаетъ. Больше развито качество въ Шунгской волости, но какъ разъ именно изъ той мѣстности вѣтъ ученица. Вообще не мѣшалось сдѣлать измѣненіе въ постановкѣ ткацкой. При фермѣ дѣвицы не знакомятся ни съ куроводствомъ, ни съ огородничествомъ, а между тѣмъ эта отрасль хозяйства въ связи со скотоводствомъ, имѣетъ огромное значеніе. Вообще слѣдуетъ болѣе обдуманно вести это дѣло.

Вопросъ сельского хозяйства въ Повѣнѣцкѣ, необходимо поднять и несложно приступить къ плодотворной работе. Заинтересовать населеніе путемъ опытовъ на мѣстѣ, оказать материальную помощь, и содѣйствіе въ развитіи культуры.

Больно становится, когда на всѣхъ земскихъ собранияхъ вопросы по сельскому хозяйству непосредственно гласными не обсуждаются, какъ только чрезъ доклады агронома, составленные въ типи кабинетной жизни. Агрономическая совѣщанія, происходившая въ губернскомъ городѣ, также не принесли, повидимому, никакой пользы, все ограничилось составленіемъ протоколовъ.

Необходимо оживить это симпатичное, полезное дѣло поставивъ его на правильный путь. Въ Повѣнѣцкомъ уѣзде по климатическимъ и почвеннымъ условіямъ возможно положить въ основу, единственно, развитіе скотоводства и именно работать на этой почвѣ и вытекающихъ изъ неї другихъ отраслей.

Этотъ 1905 годъ, какъ видно, обѣщаетъ урожай хлѣбовъ выше среднаго по Повѣнѣцкому уѣзду. Пожалуй, не зеленили бы вивы колосомъ, если бы правительство не пришло во время на помощь.

Сельский хозяинъ.

Отечественная Хроника.

Юрисконсультская часть центрального управления министерства юстиціи занята въ настоящее время собираемъ и приведеніемъ въ известную систему болѣе точныхъ данныхъ и статистическихъ свѣдѣній о волостныхъ судахъ и обѣ установленіяхъ, образованныхъ по закону 12 июля 1889 года, въ виду предполагаемаго и въ принципѣ уже решенного переустройства «мѣстной юстиціи» (волостные суды, земские начальники и городские суды). Институтъ земскихъ начальниковъ предположено освободить отъ отправленія судебныхъ функций, оставивъ имъ лишь функции административныя. Судебную часть предположено сосредоточить въ рукахъ такъ назыв. «мѣстныхъ судей», каковой институтъ предположено сдѣлать выборнымъ. Отсутствие точныхъ данныхъ о судахъ, каковыхъ понадобятся для этого переустройства, и о количествѣ необходимыхъ участковъ «мѣстныхъ судей», ставить министерство, по слухамъ, въ затруднительное положеніе при разработкѣ этого вопроса. Весьма цѣннымъ подспорьемъ, однако, могутъ послужить данные, собранные бывшими въ 1902—1903 гг. мѣстными комитетами о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности. («Пет. Вѣд.»).

Согласно Высочайше утвержденного 10-го июня сего года положенія военного созвѣта, лица, состоявшія во время осады Порт-Артура въ вольныхъ дружинахъ имѣютъ право на получение вознагражденія въ сѣѧющемъ размѣрѣ;

1) Портовыми рабочими, чинамъ почты, телеграфовъ и др. учреждений, получавшимъ все содержаніе отъ казны по день капитуляціи крѣпости, выдать каждому, взамѣнъ вѣщевого довольствія, по 25 рублей.

2) Лицамъ, служившимъ во время состоянія въ дружинахъ въ частныхъ учрежденіяхъ, торговыхъ и другихъ предпрѣятіяхъ, где они получали содержаніе, выдать каждому стояніе вѣщевого довольствія и продовольствія, т. е. за все время съ 14-го мая до 20-го декабря, по 86 рублей 73 коп.

3) Лицамъ, нигдѣ не служившимъ и не

работавшимъ, выдать каждому стоимость вѣщевого довольствія, продовольствія и жалованья, т. е. за тотъ же періодъ 90 руб. 9 коп.

Прошены о получении вышеуказанного вознагражденія принимаются въ главномъ штабѣ до 1-го января 1906 г., причемъ къ прошениемъ должны быть приложены удостовѣренія отъ бывшаго начальника всѣхъ дружинъ подполковника Дю-Вериа.

Подполковникъ Дю-Вериа состоитъ въ прикомандированіи къ главному штабу.

Правительствующий сенатъ разъяснилъ, что правило 193 ст. уст. строитъ, согласно которой разстояніе между постройками деревянными должно быть не менѣе двухъ саженъ, должно примѣняться и въ томъ случаѣ, когда деревянныя постройки находятся внутри двора одного и того же владѣнія.

Въ особый комитетъ по усиленію военного флота на добровольныхъ пожертвованіяхъ по 1 августа 1905 г. съ 7 февраля 1904 г. поступило всего 15,111 260 руб. Заказано комитетомъ три подводныхъ лодки, и восемнадцать минныхъ крейсеровъ, изъ которыхъ нѣсколько вполнѣ готовы (см. №№ 10583 и 10584 «Нов. Вѣд.»), остальные строятся частично на русскихъ, частично на иностраннѣхъ заводахъ. Общая сумма заказовъ—14,556,966 руб.

Въ японскомъ плѣну.

Въ русскихъ газетахъ уже неоднократно описывалось чрезвычайно тяжелое положеніе русскихъ пленниковъ въ Японіи. Особенной яростью въ этомъ отношеніи отличались всѣмъ памятныя письма нашихъ пленныхъ офицеровъ, напечатанные въ «Нов. Вѣд.» и личными наблюденіями на мѣстѣ военного корреспондента «Руси». Довольно известный врачъ нашей пекинской миссіи, сотрудникъ «Русскихъ Вѣд.» г. В. В. Карсаковъ, въ настоящее время подтверждаетъ всѣ указаны факты и, подкрепляя ихъ собственными данными, дѣлаетъ слѣдующие выводы о хваленой японской культурности и человѣкоубийствѣ.

1) Японцы относятся къ русскимъ плен-

и выслать больше пленниковъ,—такъ какъ ожидали, что при Государѣ будуть закладывать новые суда,—а изъ заложенныхъ судовъ никакихъ до пришествія Государева на воду спускать не вѣль. Предупреждал Яковлевъ о прѣѣздѣ на верфь Государа, Меншикова, между прочимъ, обращая вниманіе комендантамъ и на то, «чтобы столовые запасы и питья были изрядные и льду было больше». Однако почему-то—узнали ли, что онъ замедлитъ, или надо было отправить что-либо въ Петербургъ, а суда свободного не было—только Государя не пожадали и «10-го въ 22-й день, во вторникъ, спустили на воду почтовый галють, именуемый «Курьеръ»,—первое судно, построенное (корабельнымъ мастеромъ Геренсомъ) на Лодейнопольской верфи.

Торжество по этому случаю, надо полагать, было немалое. 21-го июня прибылъ на верфь Государь, въ присутствии которого происходилъ спускъ на воду заложенныхъ и закладка новыхъ судовъ:—

1) 27-го или 29-го июня заложили галютеру «Св. Петръ» (спущена 21-го мая 1704 г.);

2) 1-го августа заложили пакетботъ и спустили шмакъ «Корнъ Шхернъ» и буеры «Гельдъ Сакъ» («Сакъ Драгаръ») и «Завъ Драгель»;

3) 6-го или 8-го августа спустили буерь (или галютеру) «Соль»;

4) 15-го августа, по возвращеніи Государя изъ Свирского монастыря (было воскресенье), спущены почтъ-галютеры и шмакъ «Гуть Драгаръ», вооруженный одною пушкой, и въ честь прѣѣзда на верфь Меншикова шмакъ (или буерь) «Велькомъ» («Добрый Прѣѣздъ»), оснащенный по корабельному и вооруженный 8 пушками разного калибра;

5) 22-го августа спущены буеры «Завъ Драгель», «Биръ Драгаръ», вооруженный одною пушкой, и «Вейтъ Драгаръ» и 54 пуш. фрегатъ «Штандартъ»;

6) 29-го августа заложены шнау (не названа) и лопъ-галютеры. Одну шняву строилъ самъ Государь, постоянно находившійся на работахъ. (Морс. Сбор.)

В. Мегорский.

Воронежъ. Меншиковъ остался въ Шлиссельбургѣ наблюдать за подготовительными работами по устройству верфи,—сборомъ служащихъ и рабочихъ, заготовкой лѣсовъ и т. п.

Заготовка лѣсовъ для постройки кораблей шла вѣло, отчасти потому, что въ ту зиму снѣга были глубокіе, выше пояса, но главнымъ образомъ потому, что олончане, на которыхъ, какъ снѣгъ на голову, свалилась работа, не находили въ ней большого удовольствія, скрѣпѣ напротивъ, и отговаривались неумѣньемъ. Но съ приѣздомъ въ началѣ февраля Яковlevа, они «стали быть смирины и во всемъ послушны». Около 10-го февраля Меншиковъ поѣхалъ осматривать работы и въ письмѣ изъ Шлиссельбурга, отъ 18-го февраля, доносилъ Государю: «сего 11-го числа изъ Шлиссельбургаѣздили на Олонецъ и бывшъ указъ училъ: за невысылку плотниковъ и работниковъ два человѣка бурмистровъ биты на козлѣ кнутомъ и вѣдѣль ихъ послать въ Азовъ. А съ Олонца для смотрѣнія корабельного завода былъ на Каномѣ: имя Канома на рѣкѣ на Свирѣ, прозваніе уроцища Кама; лѣса иѣло изрядные, не только что на шмаки, и въ 50 пушекъ на корабельное строеніе кинсы го-дятся, зѣло изрядные. А вырублено кинсы по мои отѣѣздѣ 5,000».

Заготовка лѣсовъ продолжалась до конца марта. Въ Повѣнѣцкомъ краѣ....

«Долго снѣгъ лежитъ буграми
И долго лѣдъ надъ озерами
Упрочно жмется къ берегамъ.
Уже часто видѣть, по лугамъ
Цѣѣтокъ синѣтъ подсиженій
И мохъ цѣѣтъ оживѣть
Надъ трещиной скалы прибрежной;
А сѣѣръ безобразный лѣдъ
(Когда глядимъ на даль съ высоты)
Большими пятнами темнѣеть
И отъ озеръ студенѣмъ вѣстъ».

Но вотъ пог҃ѣло весной,—пора было приступить и къ постройкѣ кораблей. «Марта въ 24-й день, по указу В. Г. и по приказу губернатора А. Д. Меншикова, заложены суда на р. Свирѣ, на Олонецкой верфи: 1) корабль «Штандартъ»; 2) галютеръ-почтъ; 3) буерь «Велькомъ», званѣмъ флейтъ; 4) буерь «Биръ Драгаръ»; 5) буерь «Вейтъ Драгаръ»; 6) буерь «Завъ Драгель»; 7)

буерь «Завъ Драгель», 8) шмакъ «Корнъ Шхернъ»; 9) шмакъ «Гуть Драгаръ», Вѣстописатель» или «Доброноситель». Итакъ, 24-го марта 1703 г. была открыта Лодейнопольская верфь, существовавшая около 130 лѣтъ. До насъ не сохранилось подробностей, которыми сопровождалось торжество открытия работъ. Съ извѣстною долей вѣроятности можно только предполагать, что, по обычая русскихъ людей, отслужили молебенъ, окропили лѣса и постройки св. водой, кто-нибудь, скрѣпѣ всѣго комендантъ И. Як. Яковлевъ, сказалъ приличную случаю рѣчь о важности начинающаго дѣла и въ заключеніе, тоже по русскому обычаю, хорошо выпили и закусили, при чѣмъ «дружеская бѣсѣда затянулась далеко за полночь», а съ утра принялись за работу: застучали топоры и молоты, завиражали пильы, —кораблестроеніе началось.

Одновременно приобрѣтали для кораблей и инвентарь. Канаты и пряжа выѣѣвались на мѣстѣ, для чего были выписаны мастера изъ Нижнаго-Новгорода; полотна, веревочные припасы и блоки взяты съ Сисской верфи; холстъ на паруса—частью олонецкаго производства, частью московскаго; въ Москвѣ былъ оставленъ «для того и для иныхъ къ корабельному дѣлу принадлежностямъ» Автономъ Телицынъ. Посуду на суда —тарелки блюда, крушки, стаканы, солонки, флаги и пр., мѣдную, оловянную и желѣзную выписали тоже изъ Москвы. Котлы и противѣй готовы не нашлось, заказъ же по малодѣству мастеровъ былъ бы исполненъ медленно и обошелся бы дорого. На запросъ въ Адмиралтейскомъ Приказѣ сказали, что такой посуды много отпущено на Сисскую верфи. Донося объ этомъ, дѣякъ Степановъ спрашивалъ у Яковlevа, заказывать ли ему посуду въ Москвѣ, или онъ, Яковлевъ, «можетъ самъ промыслить изъ той посуды, которая была заготовлена для кораблей Сисской верфи?» Неизвѣстно, откуда изъ конца концовъ достали посуду.

21-го мая заложили еще судно—галютеръ «Соль» («Соутъ» или «Соль»), а вскорѣ разнеслась вѣсть, что на верфь прѣѣдетъ Государь. Яковлевъ получилъ приказъ на-готовить какъ можно больше лѣсу и досокъ

вымъ безчеловѣчно, попирая ихъ личность производомъ, безправіемъ и насилиемъ; 2) японцы лишаютъ цѣнныхъ законного неотъемлемаго права человѣка имѣть изъ мѣста своего заключенія письменное общеніе съ своими близкими; 3) японцы проявляютъ жестокость къ цѣннымъ пленникамъ, не допускай съ ними свиданій офицеровъ; 4) японцы неисподительны и небрежны въ доставлении пленниковъ по почтѣ книги, газетъ, посылокъ съ плащемъ и бѣльемъ.

Все сказанное относительно положенія цѣнныхъ, физической и нравственной лишеніи являются неизбѣжнымъ послѣдствіемъ лишенія свободы и заключенія среди враждебно настроеннаго народа, но японскій пленъ усугубляетъ нравственныя лишенія до крайнихъ предѣловъ, за которыми слѣдуютъ душевныя заболѣванія.

Японскій пленъ не только тяжелъ, какъ и всякий, но онъ невыносимо тягостенъ, такъ какъ убиваешь не только тѣло, но душу цѣнныхъ насилиемъ, униженіемъ, производомъ, безправіемъ раба.

На основаніи сдѣланыхъ выводовъ г. Карсаковъ обращается въ «С.-Пег. Вѣд.» «ко всѣмъ друзьямъ мира» выработать на конференціи особыя правила о содержаніи цѣнныхъ.

С конференціи.

Г. Ассѣ въ «Словѣ» пишетъ:

Когда заходитъ разговоръ о томъ, можетъ ли Россія уступить Японіи Сахалинъ или нетъ,—часто приходится слышать разсужденія: «Да чего же уступить то, когда Сахалинъ и безъ того занятъ японцами? Разѣмъ можемъ мы выгнать ихъ оттуда, не имѣя флота?».

Выгнать—дѣйствительно трудно, потому что для этого пришлось бы предпринимать всѣма тяжелую и трудно осуществимую зимнюю экспедицію, а въ лѣтнее время—добраться до Сахалина мы могли бы разѣмъ въ союзѣ съ сильной морской державой, на которой мы не имѣемъ никакого основанія разсчитывать... Дѣло въ томъ, однако, что выгнать японцевъ съ Сахалина намъ ли въ какомъ случаѣ не понадобится потому что разрѣшеніе вопроса о томъ, кому владѣть въ будущемъ этимъ островомъ,—послѣдуетъ отнюдь не на его территоії, а неизвѣсно на исторії.

Военная исторія учитъ, что дѣйствія на второстепенныхъ театрахъ войны никогда не имѣли рѣшающаго значенія. Успѣшные результаты ихъ бываютъ прочными только при полномъ успѣхѣ на главномъ театрѣ, а побѣды и занятіе войсками одной изъ волоющихъ сторонъ тѣхъ или другихъ территоій на второстепенныхъ театрахъ—въ лучшемъ случаѣ имѣютъ для насъ только нѣкоторое, обыкновенно ничтожное, влияніе на окончательныя условія мира. Результаты войны опредѣляются положеніемъ сторонъ къ времени переговоровъ на главномъ театрѣ войны. Такъ всегда было, есть и будетъ, за исключеніемъ тѣхъ случаѣвъ, когда миръ заключается подъ давленіемъ особыхъ обстоятельствъ или вымѣшательства извѣснѣ.

Въ севастопольскую кампанію рѣшительные успѣхи нашихъ войскъ въ Малой Азіи, завершившіеся взятиемъ Карса, отнюдь не спасли насъ отъ последствій неудачъ на главномъ театрѣ—въ Крыму, отъ тяжелыхъ условій мира и отъ потери части Бессарбіи, а Карсъ остался въ рукахъ турокъ до 1878 г., когда новое взятие его было упрочено успѣхами дунайской арміи.

Въ войну 1866 г. Австрия нанесла итальянскимъ войскамъ пораженіе при Кустоццѣ, но такъ какъ вскорѣ она была разбита (на главномъ театрѣ) прусскими подъ Кенигсбергомъ, послѣ чего прусскіе войска двинулись къ самой Вѣнѣ, то австрійцамъ пришлось отступать и на итальянскомъ театрѣ, а по мирному договору Австрия, несмотря на кустоцкую побѣду,—уступила итальянцамъ Венецианскую область.

Въ настоящую войну главный театръ дѣйствій—Манчжурия, второстепенный—Корея, а Сахалинъ—разѣмъ только третьюстепенный, если намъ удастся не то что наести рѣшительное пораженіе японцамъ въ Манчжурии, а хотя бы только положить предѣлы ихъ успѣхамъ, заставить отказаться отъ дальнѣйшаго наступленія (а слѣдовательно и уходить назадъ, потому что стоять изъ мѣста безъ выхода въ чужой странѣ невозможно)—выбѣгать японскій десантъ съ Сахалина намъ не придется. Они очистятъ его сами, если не до начала сербскихъ переговоровъ о мирѣ, то по условіямъ послѣдняго.

Японцы отлично понимаютъ это, и вотъ почему они медили съ операцией противъ Сахалина и только, когда мы приняли предложеніе Рузельта начать переговоры о мирѣ—они рѣшились выѣхать часть своихъ войскъ для рискованнаго Сахалинскаго предпріятія рискованнаго, потому что сахалинскіе батальоны и дружины категорически рѣшительно не стояли отвлечения противъ нихъ цѣлой дивизіи съ резервомъ бригадой (т. е. 18—24 батальона), которую японцы съ гораздо большей пользой могли бы упо-

требить въ дѣло на манчжурскомъ театрѣ, если бы не были уѣбены въ простояніи на немъ военныхъ дѣйствій.

И ничего не будетъ удивительного, и нечестиво намъ будеть радоваться, если, вслѣдъ за перерывомъ портсмутскихъ переговоровъ, японцы уедутъ съ Сахалина свои войска, пріобрѣтши нѣкоторую боевую опытность и присоединятъ ихъ къ арміи, которая займетъ Владивостокомъ, чтобы по возможности менѣе удѣлять для него силъ изъ состава манчжурскихъ армій.

Портсмутские переговоры—комедія, которой японцы искусно заняли пасть, чтобы имѣть время обезпечить себѣ возможность свободнаго лова удобрений для рисовъ полей въ сахалинскихъ водахъ и, конечно, израсчетъ на то, что можетъ быть внутренній волиеніи заставитъ ише правительство заключить покорный миръ, лишь бы не давать странѣ представительства.

Расчеты ихъ не оправдались. 6-о августа несомнѣнно высоко подниметъ духъ русскихъ войскъ и положитъ предѣль японскимъ успѣхамъ. («Воен. Вѣд.»).

О ВОЙНѢ.

«Новому Времени» телеграфируютъ отъ 14 августа изъ Портсмута.

Субботнее засѣданіе конференціи не привнесло никакихъ измѣненій въ положеніи дѣлъ. Окончательныя рѣшенія не были видозмѣнены, а лишь отложены. С. Ю. Витте и баронъ Розенъ прибыли въ морской арсеналъ, где происходило засѣданіе, за нѣсколько минутъ до трехъ часовъ. Въ это время статсъ-секретарь по иностраннѣмъ дѣламъ Соединенныхъ Штатовъ Чирсъ, являющійся представителемъ Рузельта, остановилъ Витте и имѣлъ съ нимъ конфиденціальную серезную бесѣду, давившуюся болѣе получаса. Говорили, будто темою бесѣды было согласіе Россіи на уплату небольшого военного вознагражденія. Такъ по крайней мѣрѣ торжественно уѣбрали нѣкоторыя газеты. На самомъ дѣлѣ это свѣдѣніе совершило лишеніе основанія.

Засѣданіе началось приблизительно въ половинѣ четвертаго чтенія протокола послѣдняго засѣданія. Затѣмъ на столъ было положено 2 экземпляра этого протокола: одинъ предъ Витте, другой—предъ Комуро. Оба одновременно ихъ подписали. Затѣмъ русский уполномоченный объявилъ конференціи, что онъ сообщилъ послѣдній предложеніе Японіи въ Петербургъ и получилъ оттуда отвѣтъ; отвѣтъ этотъ представлялъ яркое доказательство миролюбивыхъ желаній Россіи и вмѣстѣ съ тѣмъ является послѣдней границей тѣхъ уступокъ, на которыхъ Россія находитъ возможнѣе согласиться. Предложеніе Японіи состояло въ томъ, чтобы Россія вернула въ свою владѣнія сѣверную половину Сахалина, уплативъ за это Японіи сумму въ 1,200,000,000 іенъ, причемъ договоръ долженъ быть подписанъ на основаніи этого условія, а также остальныхъ условій, уже ранѣе принятыхъ Россіею. Въ отвѣтъ на это предложеніе Россіи, движимая искреннѣемъ желаніемъ прекратить кровопролитіе въ Манчжурии, соглашается, чтобы Японія оставила въ своемъ владѣніи южную часть Сахалина; согласіе это однако же обусловлено тѣмъ, чтобы Японія разъ разъ отказалась бы отъ требованія возмѣщенія военныхъ расходовъ, которое унизительно для русского достоинства и чести. Уполномоченный Россіи прибавилъ, что это заявленіе о рѣшеніи Россіи—послѣднее, безнапорное, и что будетъ совершино безполезно дѣлать ему, русскому уполномоченному, какія бы то ни было новыя предложенія.

Послѣ этого баронъ Комуро просилъ, чтобы засѣданіе было отложено до понедѣльника, 3-хъ часовъ пополудни. Причина этой отсрочки загадочна.

Нѣкоторые полагаютъ, что Японія откажется отъ требованія денегъ; другіе считаютъ, что японцы намѣрены предложить весь Сахалинъ за 600 и даже за 400 миллионовъ іенъ. Гораздоѣрѣе, что Японія просила объ отсрочкѣ изъ уваженія къ Рузельту, который продолжаетъ надѣяться на миръ, до тѣхъ поръ, пока конференція окончательно не разошлась. Если бы баронъ Комуро не просилъ ебъ отсрочкѣ, уполномоченные разѣхались бы еще 14 августа и разѣхались бы навсегда.

Во всѣмъ случаѣ отнынѣ нельзѧ будеть сказать, что Россія не сдѣлала величайшихъ жертвъ ради мира. Во-первыхъ, изъ двадцати пунктовъ, предъявленныхъ японцами въ самомъ началѣ переговоровъ, она уступила по восьми, а 14 августа она пошла настолько далеко въ свою миролюбію, что отказалась даже отъ основного своего принципа, выставленнаго русскимъ уполномоченнымъ,—отъ принципа не уступать ни пяди русской территоії.

На этомъ, однако, еи уступчивость закончила. Слѣдующее предложеніе, которое приведетъ къ войнѣ или къ миру, должно исходить въ слѣдующемъ засѣданіи со стороны японцевъ.

Такахира, который принялъ нѣкоторыхъ корреспондентовъ, заявилъ имъ, что Японія не собирается сдѣлать никакихъ новыхъ предложенийъ; онъ смотрѣтъ на положеніе почти безнадежно.

Сообщаютъ изъ самого достовѣрнаго источника о засѣданіи Витте съ Такахиро въ воскресенье 15 августа. Это было первое засѣданіе въ отѣль; еще утромъ этого дня японские секретари домогались устроить засѣданіе Витте съ ионовскимъ уполномоченнымъ для бесѣды. Витте, не отвѣтивъ ничего, ушелъ на прогулку въ Іорк-Бичъ, где и оставался до вечера. По возвращеніи Витте, японские секретари опять заявили нашимъ, что японскій уполномоченный хочетъ видѣть Витте. Тогда С. Ю. Витте отвѣтилъ, что до обѣда принять не можетъ, но послѣ обѣда примѣтъ Такахира въ своеемъ помѣщеніи.

Въ восемь часовъ съ половиной Такахира явился въ номеръ съ своимъ секретаремъ. Витте не желалъ разговаривать наединѣ, прігласилъ русскаго посла въ Пекинѣ г. Покотилова присутствовать при предстоявшей бесѣдѣ. Такимъ образомъ, бесѣда состоялась въ присутствіи Витте, Покотилова, Такахира и секретара послѣдняго.

Японскій уполномоченный упрашивалъ Витте отложить засѣданіе конференціи до вторника. С. Ю. Витте отвѣтилъ, что желалъ принять отвѣтственность предъ цѣлымъ свѣтомъ изъ разрѣша переговоровъ изъ-за вопроса нѣсколькоихъ дней, онъ на такую отсрочку согласенъ. Затѣмъ С. Ю. Витте въ различной формѣ передавалъ Такахирѣ, мысль, что сдѣланное чрезъ него предложеніе составляется послѣднѣмъ словомъ и что изъ какихъ иныхъ предложеній онъ не согласится, даже не представить ихъ въ Петербургъ. Такимъ образомъ, если японцы полагаютъ сдѣлать во вторникъ новыя предложения это ни къ чѣму не поведѣтъ кромѣ потери времена. Такахира уѣбралъ, что японскій уполномоченный просилъ отсрочки исключительно потому, что не имѣютъ окончательныхъ инструкцій о решеніи своего правительства.

Справочная свѣдѣнія.

Недоставленія корреспонденціи.

Петрозаводской почтово-телеграфной конторой телеграммы: За 6 августа Наситину жандармское управление изъ Петербурга (служеб. извѣщ.) за выѣздомъ. За 7 августа: секретарю консисторіи Разумовскому, изъ Симбирска, за неприбытиемъ. За 8 августа: «Озерной», Кирилкину изъ Волжескаго, за неприбытиемъ парохода. За 9 августа Леониду Семеновичу Ярославлеву, изъ Петербурга, за выѣздомъ. За 13 августа лѣсной департаментъ, изъ Іоенсу, за вевахожденіемъ Ревизору Арцимовичу, изъ Іоенсу, за выѣздомъ.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы „Российскаго Телеграфнаго Агентства“ № 245, 246, 247, 248.

Редакторъ Неффъ. Части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Поступили въ продажу слѣдующія сочиненія М. С. МОГИЛЕВА:

1) Почетный миръ. Ц. 5 к. 2) Начало стѣтія. Ц. 10 к. 3) Теперь или никогда. Ц. 10 к. 4) Задачи войны. Ц. 10 коп. 5) ПРИЗВАНІЕ РОССІИ: № 1. Великіе народы. Ц. 10 к. № 2. Великіе народы древности. Ц. 5 к. № 3. Великіе народы нового времени. Ц. 10 к. № 4. Христіанство и Россія. Ц. 10 к. и № 5. Человѣчество и Россія. Ц. 10 к. (послѣдніе три №№ печатаются).

Складъ изданій въ книжныхъ магазинахъ Н. П. Карбасникова въ Петербургѣ, Москвѣ, Варшавѣ и Вильно.

Правленіе Товарищества на вѣрѣ подъ названіемъ „ОНЕЖСКОЕ ПАРОХОДНОЕ ОБЩЕСТВО“ симъ извѣщаетъ своихъ господъ членовъ, что 27 сего августа, отъ комиссіи командрированной заграницу для пріобрѣтенія пароходъ, получена телеграмма, сообщающая о заключеніи контракта на постройку въ Лондонѣ, КЪ ВЕСНѢ 1906 ГОДА, двухъ быстроходныхъ большихъ товаро-пассажирскихъ пароходъ новѣйшей системы. О третьемъ пароходѣ комиссіе ведутся переговоры.

За директора Х. Г. Кононовъ.

Члены: П. Я. Михѣевъ.

Н. П. Тихоновъ.

Только что вышли въ свѣтъ новые изданія:

Общественный долгъ сельскихъ, селеныхъ и волостныхъ сходовъ (Узаконенія, решения Прав. Сената, циркуляры М. В. Д. и формы приговоровъ). Составилъ Земскій Начальникъ 2 уч. Каргопольскаго А. К. БОРОВСКИЙ, 349+91 стр. Цѣна 2 р. 50 коп.

Обязанности должностныхъ лицъ волостного и сельского управлений (Узаконенія, решения Прав. Сен. и циркуляры М. В. Д. и М. Ф.). Составилъ Земскій Начальникъ А. К. БОРОВСКИЙ. 141 стр. Ц. 75 к.

Его же:

Практическое пособіе для Земскихъ Начальниковъ (дѣлопроизводство ихъ). 2-е изд., 1903 г., цѣна 2 р. 75 к.

Программа ревизіи установленій крестьянскаго общественного управления, 1900 года, цѣна 20 коп.

Опека надъ личностью и имуществомъ сиротъ сельскаго состоянія, 1900 г., ц. 25 к. (почти распродано).

Административно-карательная власть Земскихъ и Крестьянскихъ Начальниковъ (печатается).

(3-2)